Úloha 0. Měření objemu tuhých těles
1. Úkol měření
1. Změřte objem hranolu a válce přímou metodou.
2. Vypočítejte z naměřených hodnot standardní kombinovanou nejistotu jednotlivých rozměrů zkoumaného tělesa.
3. Vypočítejte standardní kombinovanou nejistotu měření objemu tělesa.
2. Postup měření
· Provedeme měření rozměrů hranolu a válce.
· Každý rozměr zjistíme 10x.
· K dispozici máme posuvku a mikrometr.
3. Použité přístroje
· Posuvka
· Chyba rozlišení 0.05 mm.
· Mikrometr
· Chyba rozlišení 0.01 mm.
4. Naměřené hodnoty


Pozn.: Rozměry a, b, h měřeny posuvkou, rozměry c, d mikrometrem

· Aritmetický průměr

	kde n je počet měření a xk jednotlivé naměřené hodnoty
5. Nejistota přímého měření
5.1. Standardní nejistota typu A
· Jedná se o směrodatnou odchylku aritmetického průměru.
· Obecně

	kde n je počet měření, xk jsou jednotlivé naměřené hodnoty a  aritmetický průměr
· Pro jednotlivé rozměry
· 
· 
· 
· 
· 
5.2. Standardní nejistota typu B
· Předpokládáme rovnoměrné rozdělení pravděpodobnosti, protože výskyt kterékoli chyby je stejně pravděpodobný => koeficient rozdělení 
5.2.1. Pro měření pomocí posuvky (uB,pos)
· Nejistota způsobená chybou měřidla

· Nejistota způsobená chybou obsluhy

· Výsledná nejistota při měření posuvkou

5.2.2. Pro měření pomocí mikrometru (uB,mik)
· Nejistota způsobená chybou měřidla

· Nejistota způsobená chybou obsluhy

· Výsledná nejistota při měření mikrometrem

5.3. Standardní kombinovaná nejistota typu C
· Obecně

· Pro jednotlivé rozměry
· 
· 
· 
· 
· 
5.4. Zápis nejistoty nepřímého měření
· 
· 
· 
· 
· 
6. Nejistota nepřímého měření
6.1. Nejistota objemu hranolu
· Objem hranolu je dán pomocí

· Kombinovaná standardní nejistota dána pomocí

kde  jsou koeficienty citlivosti.
· Koeficienty citlivosti
· 
· 
· 
· Kombinovaná standardní nejistota

· Výsledný objem hranolu

6.2 Nejistota objemu válce
· Objem válce je dán pomocí

· Kombinovaná standardní nejistota dána pomocí

kde  jsou koeficienty citlivosti.
· Koeficienty citlivosti
· 
· 
· Kombinovaná standardní nejistota

· Výsledný objem válce

7. Rekapitulace výsledků
7.1. Hranol
· Strana 
· Strana 
· Strana 
· Objem 
7.2. Válec
· Výška 
· Průměr 
· Objem 
8. Závěr
A co říci závěrem? Všechno mi to nějak moc hezky vyšlo, až se mi skoro nechce věřit, že to mám správně. Moc se mi líbí, že jsme ve výpočtu zohlednili integrovanou chybu obsluhy. V minulém semestru na předmětu Elektrická měření jsme ji do výsledku nezahrnovali a to myslím není dobře, protože největší nepřesnosti vznikají, když se člověk dívá na tu ručičku, kolik asi ukazuje. K tomuto ještě stojí za zmínku ten fakt, že i přes lepší měřicí vlastnosti mikrometru není jeho nejistota typu B výrazně lepší než u posuvky, právě z důvodu výše uvedeného.
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Číslo 

měření

a (mm)(Δ a)^ 2b (mm)(Δ b)^ 2 c (mm) (Δ c)^ 2h (mm)(Δ h)^ 2 d (mm) (Δ d)^ 2

1

29.800.0007327.500.00792 11.2720.0371732.100.0000212.8980.00232

2

29.820.0000527.560.00084 11.3610.0107732.080.0005812.8960.00252

3

29.750.0059327.470.01416 11.3890.0057532.120.0002612.9280.00033

4

29.720.0114527.520.00476 11.4380.0007232.100.0000213.0300.00702

5

29.980.0234127.760.02924 11.4790.0002032.090.0002013.0410.00899

6

29.920.0086527.480.01188 11.5630.0096432.160.0031413.0340.00771

7

29.900.0053327.520.00476 11.5190.0029432.080.0005813.0320.00736

8

29.760.0044927.800.04452 11.5520.0076032.140.0013012.9680.00048

9

29.840.0001727.660.00504 11.5930.0164432.060.0019412.8320.01304

10

29.780.0022127.620.00096 11.4820.0003032.110.0000412.8030.02051

Aritmetický 

průměr

29.83 27.59 11.46 32.10 12.95
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		Číslo měření		a (mm)		(Δ a)^ 2		b (mm)		(Δ b)^ 2		c (mm)		(Δ c)^ 2		h (mm)		(Δ h)^ 2		d (mm)		(Δ d)^ 2

		1		29.80		0.00073		27.50		0.00792		11.272		0.03717		32.10		0.00002		12.898		0.00232

		2		29.82		0.00005		27.56		0.00084		11.361		0.01077		32.08		0.00058		12.896		0.00252

		3		29.75		0.00593		27.47		0.01416		11.389		0.00575		32.12		0.00026		12.928		0.00033

		4		29.72		0.01145		27.52		0.00476		11.438		0.00072		32.10		0.00002		13.030		0.00702

		5		29.98		0.02341		27.76		0.02924		11.479		0.00020		32.09		0.00020		13.041		0.00899

		6		29.92		0.00865		27.48		0.01188		11.563		0.00964		32.16		0.00314		13.034		0.00771

		7		29.90		0.00533		27.52		0.00476		11.519		0.00294		32.08		0.00058		13.032		0.00736

		8		29.76		0.00449		27.80		0.04452		11.552		0.00760		32.14		0.00130		12.968		0.00048

		9		29.84		0.00017		27.66		0.00504		11.593		0.01644		32.06		0.00194		12.832		0.01304

		10		29.78		0.00221		27.62		0.00096		11.482		0.00030		32.11		0.00004		12.803		0.02051

		Aritmetický průměr		29.83				27.59				11.46				32.10				12.95

						0.0263333333				0.037131897				0.0318900193				0.0094516313				0.0279439121


































